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НОВІ ТРЕНДИ СТРЕСОВОЇ ДИНАМІКИ 
АКАДЕМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УКРАЇНСЬКИХ УЧЕНИХ

Публікаційна активність, зумовлена пандемією COVID-19, наразі є основною 
джерельною базою для вивчення універсального патерну реакції академічного 
товариства на над критичні наукові навантаження. Перше вітчизняне дослідження 
на цю тему виявило основні тренди публікаційної реакції української наукової 
спільноти, проте зазнало обмежень.

Повторне дослідження було проведене з коригуванням вибірки та проміжку 
часу. Методологія базується на системному та структурному під ходах, на методах 
порівняльного, логічного та структурно-функціонального аналізу. Резуль тати 
пока зу ють, що віт чиз няні тренди ака де міч ної від по віді зага лом наслі ду ють сві-
тові зразки; локальні особ ли вості част ково зумов лені піз нім роз гор тан ням пан де-
мії в Укра їні, особ ли вос тями побу дови медич ної галузі та част ко вою про бле мою 
із само і ден ти фі ка цією нау ков ців; нау ково-ана лі тична сис тема «Біб лі о мет рика 
укра ї нсь кої нау ки» може слу гу вати дже рель ною базою подіб них дос лі джень.

На дано про по зи ції щодо усу нення деяких обме жень дос лі дження, кон с та то-
вано необ хід ність подаль ших роз ві док для під сум ко вого уточ нення регі о наль них 
трендів.
Клю чові слова: пуб лі ка ційна актив ність, нау ко мет ричні дос лі дження, стре сова 

реак ція ака де міч ного това риства, нау ково-ана лі тична сис тема «Біб лі о мет рика 
укра ї нсь кої нау ки».

Пос та новка про блеми. Епі де мія коро на ві русу SARS-CoV-2 та зумов-
лені нею кри тичні ака де мічні наван та ження, у 2019 р. знову при вер нули 
увагу фахів ців із біб лі о мет рії та нау ко мет рії до про блеми пошуку 
та уточ нення уні вер саль ного патерну, спіль ного для кож ної галузі науки, 
ака де міч ної уста нови та кра їни світу, за яким дос лід ники та дос лід-
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ницькі орга ні за ції реа гу ють на пос тав лені задачі в стре со вому режимі. 
Попе редні роз відки в цьому напрямі, що опи ра лися на резуль тати ана лізу 
та оцінки пуб лі ка цій ної актив ності під час та після епі де міч них спа ла хів 
пері оду 1996–2018 рр., виок ре мили основні тренди ака де міч ної від по-
віді на над кри тичні нау кові наван та ження, проте стик ну лися з низ кою 
про блем, що обме жили дос то вір ність отри ма них резуль та тів [1, 2]. Наразі 
пан де міч ний харак тер COVID-19, який зумов лює фак тичну геог ра фічну 
рів но мір ність роз по ділу нау ко вого наван та ження, дає змогу зко ре гу вати 
одну з основ них при чин похи бок попе ред ніх дос лі джень – від обра-
ження реак ції най більш пост раж да лих регі о нів. Зок рема, вперше стало 
мож ли вим про ве дення дос лі джень подіб ної направ ле ності і на віт чиз-
ня ному мате рі алі, виок рем лення та ана ліз віт чиз ня них нау ко мет рич них 
та біб лі о мет рич них трен дів, їх від по від ність між на род ному зразку, 
а отже – й оцінка ака де міч ної діяль ності укра ї нсь ких уче них і колек ти вів, 
залу че них до про блеми COVID-19.

Ана ліз остан ніх дос лі джень і пуб лі ка цій. Уже почат кові західні 
роботи 2020 р., що ана лі зу вали стре сову пуб лі ка ційну актив ність, 
уточ нили існу ючі тренди [різке зрос тання кіль кості пуб лі ка цій на від по-
відну тема тику; наяв ність внут рі ш ньо га лу зе вого роз по ділу пуб лі ка -
цій із домі ну ван ням росту пуб лі ка цій ної актив ності в тих галу зях, 
що отри мали най більше нау кове наван та ження; домі ну вання зрос тання 
масиву пуб лі ка цій із тема тики охо рони здо ро в’я (попе ре дження 
про бле ми) над зрос тан ням масиву пуб лі ка цій за тема ти кою інфек цій них 
хво роб зага лом (роз в’я зання про бле ми) та виявили їх недо ліки (адек ватне 
від обра ження в трен дах реак ції ака де міч ного това риства лише най більш 
пост раж да лих регі о нів та ліди ру вання уста нов пере важно цих регі о нів)] 
[3, 4, 5]. Також були виок рем лені нові тен ден ції в реа гу ванні нау ко вої 
спіль ноти – зок рема більш опе ра тивне і чітке від обра ження біб лі о-
мет рич ними базами даних, що індек су ють літе ра туру поза зви чай ним 
колом нау ко вих пуб лі ка цій (Dimensions, Google Scholar), трен дів від по-
віді нау ко вих колек ти вів і окре мих дос лід ни ків на кри тичні ака де мічні 
наван та ження [6, 7] та тренд біль шої цито ва ності пуб лі ка ції в корот ко-
стро ко вій перс пек тиві за умови її попе ре д ньої пуб лі ка ції в соц ме ре жах, 
у тому числі – у тві тері [6].

Окрім цього, на мате рі алі пуб лі ка цій ної актив ності, що сто су ється 
COVID-19, вперше стало мож ли вим про ве дення порів няль них дос лі-
джень ака де міч ної від по віді вче них та нау ко вих колек ти вів із різ них 
країн, що раніше усклад ню ва лося нерів но мір ністю регі о наль ного ака де-
міч ного наван та ження. Так, про ве дене у 2020 р. за зраз ком захід них 
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ана ло гів віт чиз няне дос лі дження довело наяв ність існу вання біль шості 
між на род них трен дів у стре со вій від по віді укра ї нсь ких нау ков ців і колек-
ти вів (зрос тання масиву пуб лі ка цій з від по від ної теми; пуб лі ка ційне 
домі ну вання галу зей, що зазнали най біль шого наван та ження новіт ністю; 
ліди ру вання уста нов, що займа ються охо ро ною здо ро в’я), але стик ну лося 
з пев ними обме жен нями, серед яких, у першу чергу, були:

1) більш піз ній, порів няно з іншими кра ї нами, поча ток пан де мії 
в Україні;

2) мала вибірка;
3) ни зька пред став ле ність укра ї нсь ких уче них у нау ко мет рич них базах 

даних.
Уточ ню юче міні-дос лі дження у вигляді зрізу даних за окре мими 

галу зями ста ном на лис то пад 2021 р. під твер дило, що для отри мання 
більш ста тис тично дос то вір них резуль та тів необ хідні подальші дос лі-
дження, що охоп лю вали б більші про міжки часу й кіль кість нау ков ців [8].

Саме тому в пер шому квар талі 2021 р. було про ве дене ще одне пла нове 
про міжне дос лі дження пуб лі ка цій ної актив ності укра ї нсь ких уче них 
та нау ко вих колек ти вів, залу че них до вирі шення про блеми COVID-19, 
метою якого є уточ нення вияв ле них віт чиз ня них науко- та біб лі о мет-
рич них трен дів ака де міч ної від по віді, ана ліз їх дина міки та від по від ності 
між на род ним тен ден ціям на мате рі а лах зрізу пуб лі ка цій ної актив ності 
фахів ців окре мих галу зей медич ної науки за допо мо гою віт чиз ня ного 
сег мента біб лі о мет рич ної бази даних Google Scholar – нау ково-ана лі-
тич ної сис теми «Біб лі о мет рика укра ї нсь кої нау ки».

Ме то до ло гія дос лі дження базу ється на сис тем ному та струк тур ному 
під хо дах, на мето дах порів няль ного, логіч ного та струк турно-функ ці о-
 наль ного аналізу. У руч ному режимі на пред мет наяв ності пуб лі ка цій 
щодо про блеми COVID-19 в нау ково-ана лі тич ній сис темі «Біб лі о мет рика 
укра ї нсь кої нау ки» було роз гля нуто про філі пер ших 100 ліди ру ю чих 
за індек сом Гірша пред став ни ків нау ков ців з галу зей: фар ма ко ло гія 
та фар ма ція, віру со ло гія, пуль мо но ло гія, охо рона здо ро в’я, інфек ційні 
захво рю ван ня, – що від по ві да ють галу зям, які є ліде рами ака де міч ної 
від по віді у від по від них захід них дос лі джен нях [6, 7]. Було обра хо ва но:

1) кіль кість пуб лі ка цій, при свя че них про блемі COVID-19, у галузі;
2) кіль кість авто рів пуб лі ка цій, при свя че них про блемі COVID-19, у га-

лузі;
3) кіль кість пуб лі ка цій, при свя че них про блемі COVID-19, на орга ні-

за цію у від по від ній галузі та зага лом на орга ні за цію, якщо її пуб лі ка ції 
нале жать до різ них галузей;
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4) кіль кість авто рів пуб лі ка цій, при свя че них про блемі COVID-19, 
на орга ні за цію у від по від ній галузі та зага лом на орга ні за цію, якщо 
її спів ро біт ники мають пуб лі ка ції, що від но сяться до різ них галузей;

5) кіль кість орга ні за цій, залу че них до пуб лі ка цій ної актив ності, у галузі;
6) за гальна кіль кість нау ков ців у галузі.
Після цього був про ве де ний порів няль ний ана ліз віт чиз ня них трен дів 

ака де міч ної від по віді 2020 та 2021 рр., а також віт чиз ня них та сві то вих 
трен дів між собою, за резуль та тами якого оці нено: від по від ність віт чиз-
ня них трен дів сві то вим, дина мічні зміни віт чиз ня ного патерну стре со вої 
ака де міч ної від по віді, мож ли вість про ве дення дос лі джень із вияв лення 
уні вер саль ного патерну стре со вої реак ції ака де міч ного това риства на над-
 кри тичні нау кові наван та ження на віт чиз ня ному мате рі алі та вико рис-
тання нау ково-ана лі тич ної сис теми «Біб лі о мет рика укра ї нсь кої нау ки» 
як дже рельну базу для подіб них робіт. Також виок рем лено мож ливі при -
чини локаль них особ ли вос тей віт чиз ня них трен дів і роз гля нуто шляхи 
подо лання недо лі ків, які були вияв лені в про цесі вико рис тання Системи.

Ре зуль тати дос лі дження. Ста ном на кінець пер шого квар талу 2021 р. 
серед роз гля ну тих медич них галу зей пуб лі ка ційно ліди ру вали пуль мо но-
ло гія (38 пуб лі ка цій) та галузь охо рони здо ро в’я (37 пуб лі ка цій). У галузі 
інфек цій них захво рю вань була 21 пуб лі ка ція, фар ма ко ло гії та фар ма ції – 
19, віру со ло гії – 5.

За кіль кістю авто рів пуб лі ка цій ліди ру вали: пуль мо но ло гія (19 авто рів), 
охо рона здо ро в’я (14), фар ма ко ло гії та фар ма ції (13), інфек ційні захво рю-
вання (12), віру со ло гія (3).

Ос нов ною нау ко вою уста но вою, яка над ала і більшу кіль кість пуб лі-
ка цій, і більшу кіль кість авто рів пові дом лень є Наці о нальна медична 
ака де мія піс ля дип лом ної освіти ім. П. Л. Шупика.

Внут рі ш ньо га лу зе вий роз по діл ліди ру ю чих уста нов вигля дає так:
Таб ли ця

Внут рі ш ньо га лу зе вий роз по діл ліди ру ю чих уста нов

На зва галу зі На леж ність біль шості 
пуб лі ка цій

На леж ність біль шості 
авто рів

Пуль мо но ло гія На ці о нальна медична 
ака де мія піс ля дип-

лом ної освіти 
ім. П. Л. Шупи ка

Дніп ро пет ровська медична 
ака де мія
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Охо рона здоро в’я На ці о нальна медична 
ака де мія піс ля ди-

п лом ної освіти 
ім. П. Л. Шупи ка

На ці о нальна медична 
ака де мія піс ля дип лом ної 
освіти ім. П. Л. Шупи ка

Фар ма ко ло гія 
та фар ма ція

На ці о наль ний фар ма-
цев тич ний уні вер си тет

На ці о наль ний фар ма цев-
тич ний уні вер си тет

Ін фек ційні 
захво рю ван ня

Тер но пільсь кий 
дер жав ний медич ний 

уні вер си тет 
ім. І. Я. Гор ба чевсь кого 
та Наці о нальна медична 

ака де мія піс ля дип-
лом ної освіти 

ім. П. Л. Шупи ка

Тер но пільсь кий дер жав ний 
медич ний уні вер си тет
ім. І. Я. Гор ба чевсь ко го

Ві ру со ло гія На ці о нальна медична 
ака де мія піс ля дип-

лом ної освіти 
ім. П. Л. Шупи ка

На ці о нальна медична 
ака де мія піс ля дип лом ної 
освіти ім. П. Л. Шупи ка

Усі наве дені вище галузі та інсти ту ції демон стру ють зрос тання 
кіль кості робіт та авто рів, що висвіт лю ють тему COVID–19. Так, Наці о-
нальна медична ака де мія піс ля дип лом ної освіти ім. П. Л. Шупика, яка 
в 2020 р. мала шість пуб лі ка цій та двох авто рів, у 2021 р. має 47 пуб лі-
ка цій та 17 авторів. До пуб лі ка цій ної діяль ності долу чи лися 13 нових 
нау ко вих уста нов, серед яких фік су ється значне зрос тання пуб лі ка цій ної 
актив ності (Наці о наль ний фар ма цев тич ний уні вер си тет – 17 пуб лі ка цій, 
10 авто рів; Дніп ро пет ровська медична ака де мія – 10 пуб лі ка цій, 6 авто рів; 
Тер но пільсь кий дер жав ний медич ний уні вер си тет ім. І. Я. Гор ба-
чевсь кого – 8 пуб лі ка цій, 4 авто ри). Вод но час пред став ле ність авто рів 
у нау ково-ана лі тич ній сис темі «Біб лі о мет рика укра ї нсь кої нау ки» хоча 
й зросла, проте зали ша лася досі низь кою: фар ма ко ло гія та фар ма ція – 
638 осіб, віру со ло гія – 41 особа, пуль мо но ло гія – 146 осіб, охо рона 
здо ро в’я – 336 осіб, інфек ційні захво рю вання – 157 осіб.

Та кож вияв лено, що час тина нау ков ців непра вильно іден ти фі кує свою 
діяль ність від по відно до кате го рій Google Scholar, а низка оброб ле них 
про фі лів Google Scholar міс тять чужі роботи.

Продовження таблиці
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Ви сновки. Резуль тати про між ного уточ ню ючого дос лі дження пуб лі ка-
цій ної актив ності укра ї нсь ких уче них за допо мо гою нау ково-ана лі тич ної 
сис теми «Біб лі о мет рика укра ї нсь кої нау ки» ще раз під твер дили наслі-
ду вання укра ї нсь кою нау ко вою спіль но тою сві то вих патер нів стре со вої 
реак ції на над кри тичні ака де мічні наван та ження. Зок рема, збе рі га ється 
швидке зрос тання числа пуб лі ка цій у заді я них у подо ланні про блеми 
COVID–19 галу зях науки, зрос тання числа заді я них у пуб лі ка цій ній 
актив ності нау ков ців та нау ко вих уста нов та між га лу зе вий розподіл.

Окрім цього, про міжні дані пока зу ють, що між га лу зе вий роз по діл, 
що в попе ре д ньому дос лі дженні демон стру вав ано мальне пуб лі ка ційне 
ліди ру вання галу зей анес те зі о ло гії та іму но ло гії, наразі в сег менті 
ліди ру вання уста нов та при на леж ності авто рів до уста нов при йняв риси, 
а в сег менті галу зе вої належ ності пуб лі ка цій – набли зився до сві то вого 
тренду ліди ру вання галузі охо рони здо ро в’я. Локальна особ ли вість 
домі ну вання пуль мо но ло гії за кіль кістю пуб лі ка цій най мо вір ніше пов’я-
зана зі знач ним наван та жен ням новіт ністю цієї галузі та від но шен ням 
цілого ряду спе ці а ліс тів із суміж них галу зей (анес те зі о ло гії, меди цини 
невід клад них ста нів тощо) до кате го рії «Пуль мо но ло гія» Google Scholar, 
що усклад нює їх під ра ху нок. Непря мим дока зом цього при пу щення 
є домі ну вання Наці о наль ної медич ної ака де мії піс ля дип лом ної освіти 
ім. П. Л. Шупика, як уста нови галузі охо рони здо ро в’я, в кіль кості пуб лі-
ка цій роз ділу «Пуль мо но ло гія».

Та кож вияв лено низку про блем, що обме жу ють дос то вір ність от-
ри ма них резуль та тів:

1) ста ном на кінець пер шого квар талу 2021 р. пред став ле ність укра ї-
нсь ких уче них у «Біб лі о мет риці укра ї нсь кої нау ки» та кіль кість їхніх 
робіт усе ще зали ша лася недо ста т ньою для дос то вір ного виок рем лення 
існу ю чих патер нів стре со вої ака де міч ної від по ві ді;

2) збе рі га лася про блема роз біж нос тей у само і ден ти фі ку ванні фахів-
цями своєї діяль ності та реаль ної належ ності до від по від ної кате го рії 
Google Scholar;

3) збе рі га лася про блема неа дек ват ності запов нення та ведення про фі лів 
Google Scholar нау ков цями, зок рема наяв ність у них чужих робіт.

Та кож лімі ту ю чим фак то ром дос лі дження про дов жила висту пати 
про блема част ко вої невід по від ності кате го рій Google Scholar галу зям, 
що займа ються від по від ними про бле мами в Україні.

За резуль та тами дос лі дження кон с та то вано, що для оста точ них вис-
нов ків щодо від по від ності укра ї нсь ких трен дів стре со вої ака де міч ної 
від по віді на над кри тичні наван та ження сві то вим зраз кам необ хідно 
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про ве дення подаль ших дос лі джень, які б охо пили біль ший про мі жок 
часу. Вод но час для під ви щення репре зен та тив ності діяль ності вче ного 
/ колек тиву / галузі слід про дов жу вати збіль шу вати їх пред став ле ність 
у «Біб лі о мет риці укра ї нсь кої нау ки» як локаль ному сег менті біб лі о мет-
рич ної бази Google Scholar.

Та кож існує нагальна пот реба про дов жу вати інфор му вати нау ков ців про 
необ хід ність пере вірки їхніх біб лі о мет рич них про фі лів в Google Scholar 
і при ве дення остан ніх до належ ного стану та нага ду вати нау ко вій спіль-
ноті основні при нципи ведення біб лі о мет рич ного про філю будь-яким 
дос туп ним і зруч ним спо со бом – про ве ден ням (в тому числі онлайн) 
кон фе рен цій, роз роб кою і роз сил кою інфор ма цій них бюле те нів тощо. 
Корис ним у цьому плані може стати масш таб ний перек лад від по від них 
мате рі а лів про від них захід них фахів ців та якнай шир ший та віль ний 
дос туп до них, що може забез пе чу ва тися нау ко вими біб лі о те ками.
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New Trends in Stress Dynamics of Ukrainian Scientists’ Academic Activity

Problem Statement. The publishing activity caused by the COVID-19 
pandemic is currently the main source base for fi nding and clarifying a universal 
pattern of the academic response in stressful situation. In particular, the conduction 
of international comparative studies is possible. The fi rst Ukrainian study conducted 
in 2020 revealed the main trends of the Ukrainian academic society’s stress response 
to supercritical research workload and proved their similarity to the global models 
in general. However, that study faced certain limitations, which necessitated further 
research in this direction.

The goal of this work is to develop theoretical and methodological foundations for 
identifying and clarifying universal and regional trends of academic response in the 
conditions of supercritical research workload caused by the COVID–19 pandemic.

The research methodology is based on systemic and structural approaches, on the 
methods of comparative, logical and structural-functional analysis.

The results of the study demonstrated that local trends of academic response to super-
critical research workload continue to match the global ones in general. And previ-
ously diff erent regional trends of intra-industry distribution and publication dominance 
of some academic institutions start to resemble the international ones. At the same time, 
there is a lack of representation of Ukrainian scientists in bibliometric databases and 
inadequate maintenance of their own Google Scholar profi les. In addition, a partial 
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mismatching between the Google Scholar categorization and the structure of the medi-
cal industry in Ukraine remains.

It was concluded that the local trends in the academic response are generally subject 
to the universal pattern; the mismatch between local and global trends were partly due 
to: the late onset of the COVID-19 pandemic in Ukraine, the specifi cs of the structure 
of the medical care system in Ukraine and the problem which some scientists experi-
ence, with determining suitable Google Scholar categories for themselves; the Biblio-
metrics of Ukrainian Science datab ase can ( with cert ain lim i ta tions) s erve as a sou-
rce b ase for  re s ea rch on  the uni versal patt ern of the acad emic s ociety’ stress response 
to super c ritical research workload.

The proposals how to remove some of the identifi ed l i mi t at ions in the r e liabil ity 
of the obtained  data was  p re se nted.

 The  ne cessity of fur ther research for the fi nal clar ifi  c ation of the l ocal  featu res of the 
pattern of stress  r es ponse to s up er critical  re s earch  wo rkload  was stated.

Keywor ds :  pu bli shing  ac tivity, sci ent ometric  research, stress response of  the acade-
mic societ y ,  B iblio met rics of U k ra inian Scie n ce .
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